
 
 
 
 

เฉลยละเอียด 
แรงและกฎการเคลื่อนที ่
ชั้น มัธยมศึกษาปที่ 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ถามีแรงขนาด 12.0 นิวตัน และ 16.0  นวิตัน กระทําตอวัตถุซ่ึงมีมวล 4.0 กโิลกรัม โดยแรงทั้งสองกระทําในทิศต้ัง
ฉากซึ่งกนัและกัน วัตถุน้ันจะเคลื่อนที่ดวยขนาดความเรงเทาใด 

 

คําตอบที่ถูกตอง คือ 5  m/s2 

 

เฉลยละเอียด 

 
หาขนาดของแรงลัพธ จากทฤษฎีบทพทาโกรัส ෍ F = ටF1

2 + F2
2 = ඥ122+162 = 20 N 

หาขนาดความเรง จากกฎการเคล่ือนที่ของนิวตัน ෍ F  = ma        20 = 4a 

a = 5 m/s2 

 

 
 
 
 
 
 
 

ขอ 001 



มวลสองกอน 10 และ 5 กิโลกรัม บนพื้นดินระดับผิวเกลี้ยง ถาออกแรง 90 นิวตัน กระทําที่มวล 10 กิโลกรัม ดัง
รูป 

 
ก. จงหาความเรง 
ข. จงหาแรงผลักระหวางมวลคูนี้ 
 

คําตอบที่ถูกตอง คือ ก.  6 m/s2 และ ข. 30 N 

 

เฉลยละเอียด 

 
 
 
 

ขอ 002 





เมื่อใชแรงฉุด 200 N ดึงวัตถุสามกอนซึ่งมีมวล 2, 3 และ 5 kg ข้ึนดังรูป จงหาความตึงเชือก แตละตอนระหวาง
มวล 2 kg กบั 3 kg และ 3 kg กับ 5 kg ตามลําดับ และความเรงของระบบนี้ 

 
 

คําตอบที่ถูกตอง คือ 160  N, 100 N, 10 m/s2 

 
เฉลยละเอียด 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขอ 004 



ชายคนหนึ่งลากกระเปามวล 5 กโิลกรัม ใหเลื่อนไปตามพื้นราบที่ไมมีความฝดดวยแรง 40 นวิตัน โดยแรงนี้ทาํมุม 
30◦ กบัแนวราบ กระเปาจะเล่ือนไปตามพ้ืนราบดวยความเรงเทาไร 

 

คําตอบที่ถูกตอง คือ 6.93 m/s2 

 
เฉลยละเอียด 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขอ 005 



ผูกมวล m เขากับเสนเชือกแลวหอยจากหลังคารถที่กลังวิ่งดวยความเรงคงที่ปรากฏวาเชือกเอียงทํามุม 30◦ กับ
แนวด่ิง จงหาคาความเรงของรถ 

 
 

คําตอบที่ถูกตอง คือ 5.77 m/s2 

 

เฉลยละเอียด 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ขอ 006 







หญิงคนหนึ่งหนัก 490 นวิตัน ยืนบนเคร่ืองช่ังในลิฟตที่กําลังเคล่ือนที่ลงดวยความเรงขนาด 5 เมตร/วินาท2ี ตัวเลขที่
ปรากฏบนเคร่ืองชั่งจะมีคาเทาใด 

 

คําตอบที่ถูกตอง คือ 245  N 

 

เฉลยละเอียด 

 

 

 
 
ดังนั้น  ตัวเลขที่ปรากฏบนเคร่ืองชั่งจะมีคาเทากบั 245 นิวตัน 

 
 
 
 
 
 

ขอ 009 





รอกแตละตัวไมมีความฝดและไมคิดนํ้าหนักใหมวล A เทากับ 20 กิโลกรัม มวล B เทากับ 5 กิโลกรัม จงหาขนาด
ความเรงของมวล A (กําหนดคา g = 10 m/s2) 

 
 

คําตอบที่ถูกตอง คือ 2.5  m/s2 

 

เฉลยละเอียด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขอ 011 



ทรงกลม A และ B เปนทรงกลมกลวงและทรงกลมตันตามลําดับทรงกลมทัง้สองมีมวลและรัศมีเทากันคอื 100

กิโลกรัม และ 0.5 เมตรตามลําดับผิวของทรงกลมทั้งสองอยูหางกัน 1 เมตร แรงดึงดูดที่กระทําตอทรงกลม A
เนื่องจากทรงกลม B จะมีคากี่นิวตัน 

 

คําตอบที่ถูกตอง คือ 1.7 × 10-7  N 

 

เฉลยละเอียด 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ขอ 012 


